

ஈழநாடு

THE EELANADU NATIONAL TAMIL DAILY

மலர் 28 மாசி 15 ஜ. ஆகி 17 இகழ் 17
 யாழ்ப்பாணம் வியாழக்கிழமை 27-2-1986

பிலிப்பைன்ஸில் நிம்மதி மூச்சு



(மணிவா) "கம்ப்யூனிஸ்ட் கிளர்ச்சிவாதி கள் ஆயுதப்போராட்டத்தைக்

கைவிடவேண்டும்" என்று பிலிப்பைன்ஸின் புதிய ஜனாதிபதி திருமதி அக்கினோ வேண்டுகோள் விடுத்தள்ளார். முன்னாள் ஜனாதிபதி மார்க் கோஸ் பிலிப்பைன்ஸைவிட்டு வெளியேறிய 12 மணி நேரத்திற்குப்பின்னர் நடைபெற்ற உத்திரகையாளர் மாநாட்டிலேயே மேற்படி வேண்டுகோளை அவர் எடுத்தார். இருபது ஆண்டுகளுக்கு பின்னர் இப்பொழுதுதான் மக்கள் நிம்மதி மூச்சு விடுகின்றனர் என்றும் அவர் கூறினார். [5 ம் பக்கம் பார்க்க]

இலங்கை இனப் பிரச்சனை: பஹத் கோருகிறார் "ஒருமாத காலத்தில் தீர்வுகாண

இலங்கை முன்வரவேண்டும்!

அப்பாவி மக்கள் கொலை நடக்காது என்று இலங்கை அரசு உறுதியளிக்கவேண்டும்" (புதுடில்லி)

"இலங்கை இனப்பிரச்சனைக்கு ஒரு அரசியல் தீர்வுகாண, காலம் கடந்து கொண்டிருக்கிறது. ஒரு மாத காலத்துக்குள் இலங்கை இனப் பிரச்சனைக்கு தீர்வுகாண இலங்கை அரசு முன்வரவேண்டும்" என்று இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சர் திரு. பி. ஆர். பஹத் இலங்கை அரசாங்கத்தை வலியுறுத்திக் கேட்டுக்கொண்டார்.

இலங்கை இனப்பிரச்சனை குறித்து இந்திய லோகசபையில் (பாராளுமன்றத்தில்) நேற்று கொண்டுவரப்பட்ட கவனயீர்ப்பு தீர்மானத்தில் கலந்துகொண்டு பேசுகையில்

லேயேதிரு பஹத் மேற்கண்ட பரும். கருத்தை வெளியிட்டார். திரு பஹத் மேலும் கூறிய தாவது:

"இலங்கை இனப்பிரச்சனை குறித்து ஆலோசனை நடத்த கொழும்பிலுள்ள இந்தியத் தூதுவரை இங்கு அழைத்துள்ளோம். அவர் மூலம் இலங்கை அரசாங்கத்துக்கு எமது கருத்துக்கள் தெரிவிக்கப்படும்.

"இலங்கையில் அப்பாவி மக்கள் கொலைசெய்யப்படுவது இனப்படுகொலைக்கு ஒப்பாகும் அப்பாவி மக்கள் கொலை செய்யப்படுவது குறித்து பாரபட்சமற்ற விசாரணையை இலங்கை அரசு நடத்த வேண்டும். அத்துடன், அப்பாவி மக்கள் இனி கருத்துக்கள் தெரிவிக்கப்படும்.

இனப் பிரச்சனை: இந்தியா நிர்ப்பந்திக்கப்படுகிறது

[புதுடில்லி] இலங்கை இனப்பிரச்சனைக்கு பேச்சுவார்த்தை மூலம் தீர்வு காணப்படவேண்டுமென்ற தனது நிலைப்பாட்டினை இந்திய அரசு இன்னும் கைவிடாத

வேளையில் நாள்தோறும் இலங்கைத் தமிழர்கள் கொல்லப்படுவதைத்தொடர்ந்து திரு. ராஜீவ் காந்தி இலங்கைபற்றி பொறுத்த அணுகுமுறையில் [5 ம் பக்கம் பார்க்க]

"கறுப்புக்கொடிகளை பறக்கவிடுங்கள்"

[யாழ்ப்பாணம்] யாழ்ப்பாணத்திலுள்ளவர்கள் தக நிலையங்களை இன்று பூட்டி கறுப்புக்கொடிகள்தொங்கவிடுமாறு யாழ். வர்த்தக சங்கம் செயலாளர் திரு. எஸ். நம

சிவாயம் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார். யாழ் நகரிலுள்ள முக்கிய சந்திகளிலும் ஆர்ப்பாட்ட ஊர்வலம் செல்லும். பாதைகளிலும் கறுப்புக் கொடிகளைப் பறக்கவிடுமாறும் அந்தவேண்டுகோளில் கூறப்பட்டுள்ளது. சகல வர்த்தகர்களும் இந்த ஆர்ப்பாட்ட ஊர்வலத்தில் பங்குபற்றி தங்கள் எதிர்ப்பை அரசுக்கும் உலகிற்கும் காட்டுமாறு அவர் கேட்டுள்ளார். (க)

'சி' இணைப்பு சிக்கல்த தீர்க்க உதவுமாம்!

(கொழும்பு) இனப்பிரச்சனைத் தீர்வில் ஏற்பட்டுள்ள தடங்கல்களை அகற்றி ஒரு நியாயமான தீர்வினைக் காணுவதற்கு 'சி-இணைப்பு' ஏற்பாடுவளை செய்யுமெனவும் அது கரிசனையுடன் மீளாய்வு செய்யப்படவேண்டுமெனவும் இலங்கை அரசு வட்டாரங்களை ஆதாரங்காட்டி 'இந்து' செய்தி வெளியிட்டுள்ளது. தமிழர் இனப்பிரச்சனைக்குத் தீர்வுகாணவேண்டி நடத்தப்பட்ட சர்வகட்சி மகாநாட்டில் 'சி-இணைப்பு' ஏற்பாடு யாவராலும் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டதும் பின்னர் அரசு தரப்பால் மறுதலிக்கப்பட்டதும் இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

உடும்பன்சுளம் படுகொலைச் சம்பவம்: விசாரணைக்குழு முன்பாக சாட்சியமளிக்க அச்சம்!

(மட்டக்களப்பு) திருக்கோவில் உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவினரின் உடும்பன்சுளம் களத்துமேட்டில் இடம்பெற்ற விவசாயிகள் தொழிலாளர் படுகொலைச் சம்பவம் குறித்து அரசு விசாரணைக்குழு முன்பு படுகொலை செய்யப்பட்டவர்களின் உறவினர் சாட்சியமளிக்க அச்சம் தெரிவிப்பதாக பிரஜைகள் குழு அறிவித்துள்ளது.

மட்டக்களப்பு அக்கரைப் பற்றுப் பிரஜைகளுக்கு நேற்றுக்கூடி படுகொலைச் சம்பவம் தொடர்பாக நீண்டநேரம் ஆலோசனை நடத்தியது மீண்டும் இணைவிடை வட்டமிட்ட விமானம் (யாழ்ப்பாணம்)

இச்சம்பவம் தொடர்பாகக் குழுமுன் சாட்சியமளித்தால் தாம் அரசு படைகளால் பழி வாங்கப்படக்கூடும் என்று அஞ்சுவதால் சாட்சியமளிக்க மாட்டார்கள் என்று பிரஜைகள் குழு பத்திரிகைகளுக்கு விடுத்தள்ள அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (மா)

தி. மு. க. முன்னணியில்.... (சென்னை) தமிழ்நாடு பேரூராட்சித் தலைவர் பதவிகளுக்கான தேர்தலில், 571 முடிவுகள் அதிகாரபூர்வமாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளன [5 ம் பக்கம் பார்க்க]

இராணுவத்தினரால் சுடப்பட்டு ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதித்த இளைஞர் கடத்தப்பட்டார்

(முல்லைத்தீவு) முல்லைத்தீவு வைத்தியசாலைக்குப் பின் பக்கமாக மினி வான் ஒன்றிலிருந்து இறங்கி ஓடிய இராணுவ இளைஞர்கள் மீது இராணுவம் துப்பாக்கிப் பிரயோகம் செய்ததில் ஒரு இளைஞர் காயமடைந்தார். மற்றவர் கைது செய்யப்பட்டார்

இச்சம்பவம் நேற்று முன்தினம் பகல் நடந்தது. காயமடைந்தவர் சிலாவத்தை யைச் சேர்ந்த கயிலாயநாதன் என்றும் மற்றவர் திருக்கோணமலை அகதி என்றும் தெரியவருகிறது. இருவரும் இராணுவ முகாமுக்கு கொண்டு செல்லப்பட்டு [5 ம் பக்கம் பார்க்க]

அந்த அதிகாலையில் எழுந்த 'ஞானோதயம்!'

[வாஷிங்டன்] அமெரிக்காவின் நெவாடா மாநிலத்தில் செனட்டர் போல் லக்ஸால்ட்டின் இல்லம். அதிகாலை மூன்று மணி இருக்கும். தொலைதேசி அலறுகிறது. செனட்டர் போல் லக்ஸால்ட்டின் தொலைபேசியை எடுக்கிறார். செனட்டர்: "ஹலோ!" மார்க்கோஸ்: "நான்தான் மார்க்கோஸ் பேசுகிறேன் நாட்டில் ஒரே பிரச்சனையாய்ள்ளது. என்ன செய்யலாம்?" செனட்டர்: "நீங்கள் என்ன யோசிக்கிறீர்கள்?" (5 ம் பக்கம் பார்க்க)

அந்த அதிகாலையில் எழுந்த 'ஞானோதயம்!' [வாஷிங்டன்] அமெரிக்காவின் நெவாடா மாநிலத்தில் செனட்டர் போல் லக்ஸால்ட்டின் இல்லம். அதிகாலை மூன்று மணி இருக்கும். தொலைதேசி அலறுகிறது. செனட்டர் போல் லக்ஸால்ட்டின் தொலைபேசியை எடுக்கிறார். செனட்டர்: "ஹலோ!" மார்க்கோஸ்: "நான்தான் மார்க்கோஸ் பேசுகிறேன் நாட்டில் ஒரே பிரச்சனையாய்ள்ளது. என்ன செய்யலாம்?" செனட்டர்: "நீங்கள் என்ன யோசிக்கிறீர்கள்?" (5 ம் பக்கம் பார்க்க)

